

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
municipales y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.

Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente,
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

SAGASTA SOMETIDO.

Va ya picando en historia el eterno aplazamiento á que someten todas las cuestiones políticas los fusionistas que hoy gobiernan nuestra España para desgracia de todos.

Y que tan anómala situación no lleva trazas de acabar, lo prueba, aparte de otras muchas cosas que pudiéramos aducir, el estado latente todavía de perturbacion en que vive la mayoría del Congreso.

Calificamos de anómala é inverosímil la conducta del fusionismo imperante, porque no se explica ni se concibiría tampoco, á no demostrarlo la triste realidad, que un gobierno que se apellida liberal y que vino á sustituir á otro genuinamente conservador y casi ultramontano, no haya ni aun iniciado las reformas que venia comprometido á hacer para llenar en algo las aspiraciones de la opinion.

¿Qué le pasa al Sr. Sagasta que no dá señal alguna de vida? ¿Por qué el gobierno todo vive encerrado en un quietismo perdurable y no dá señales tampoco de actividad y energía?

La respuesta no es difícil si se atiende nada más á los elementos componentes de la fusion que, heterogéneos como son, no pueden producir un todo armónico y estable que responda á un plan fijo ni á un fin comun.

El centralismo, representado en el poder principalmente por Alonso Martínez y el ministro de la Guerra, es la rémora y el obstáculo mayor para que el gobierno del Sr. Sagasta pueda emprender una campaña verdaderamente reformista.

No pueden olvidar los centralistas que son ramas desgajadas del tronco canovista, y quieren comunicar, ó mejor dicho, comunican á las actas todos del gobierno la inficionada y mortífera sávia que de la *conservaduría* importaron.

De manera que aunque pocos en numero y representacion, pueden con justicia envanecerse de que son los dueños y árbitros de los destinos del pais por cuanto en las esferas gubernamentales solo se hace lo que á ellos place y conviene.

Y aquí se nos ocurre preguntar: ¿es conveniente, ni digna, ni decorosa, la situacion del elemento constitucional, capitaneado por el señor Sagasta, sometido á tan triste como vergonzosa humillacion?

Respondan por nosotros la consecuencia y dignidad políticas de los mismos que viven sometidos al yugo de un general afortunado y de un ministro de Gracia y Justicia tan reaccionario siempre en sus procedimientos como tornadizo y voluble en la oposicion cuando ésta se prolonga demasiado.

Es un hecho incontestable, y conocido además portodos, que Sagasta vive la vida del gobierno, supeditado y humillado bajo la férula del centralismo, férula que no se atreve á sacudir por miedo de perder el poder.

Aunque nosotros jamás hemos te-

nido gran confianza en el liberalismo del Sr. Sagasta, creemos no obstante, que gobernando solo con los elementos constitucionales, algo haría que fuese al ménos la modificacion de la obra conservadora, hoy en pie y vigente todavía.

Pero no se ocultará á nadie que la situacion del jefe del gobierno no puede ser ya ni mas ridícula ni más comprometida.

Entre el poder sostenido por medios tan poco envidiables y el desarrollo de una política progresiva y liberal, opta el Sr. Sagasta por aquel temiendo, sin duda, volver de nuevo á una oposicion tan larga como espínosa. Y encariñado con el mando y desvanecido en la atmósfera del poder, no se preocupa poco ni mucho de la realizacion del programa que le sirvió de enseña en la oposicion y de reclamo que llegase hasta determinadas esferas.

No hay cosa que desacredite más á los gobiernos y que dé idea más triste de ellos que la debilidad de su política, si es que puede llamarse política débil la que nada hace y se encierra en proongada é inacabable inercia.

Los conservadores al fin se propusieron hacer su política, mala, detestable, pésima, pero la hicieron.

Los fusionistas subieron al poder lanzando á los cuatro vientos su bandera liberal y progresiva, para arrojarla despues al panteon del olvido y el desprecio, sin más preocupaciones ni objetivo que el poder y la dominacion.

En política como en todo, el quietismo es la muerte.

Téngalo entendido así el señor Sagasta, que si ha logrado vivir quince meses, no podrá prolongar mucho más tiempo su situacion sinó vá al vado ó á la puente.

LOS VINOS ESPAÑOLES.

Bajo este epígrafe publica *El Comercio*, de Burdeos, el siguiente artículo sobre el cual llamamos la atencion de los vinicultores de nuestro pais:

«Las cotizaciones de los vinos españoles que muchos periódicos franceses y aun nosotros mismos hemos dado en las columnas de *El Comercio*, han servido para constituir hasta hoy la norma de las operaciones en muchas comarcas de produccion.

Los precios dados en la cotizacion de vinos, son á los que se han hecho ciertas transacciones en toda la plaza de Burdeos y no exclusivamente de los de la estacion de Brienne, y mucho menos de los que se hacen al contado por los llamados cosecheros.

En Burdeos como en todo centro comercial existe el agio, y aquí, en la cuestion de vinos mucho más. Hay cosecheros ó especuladores de vinos de algunas provincias de España que, poseedores de una ó dos docenas de pipas llegan á la estacion de Brienne y creen pura y simplemente hacer un buen negocio, con

venir ellos personalmente á hacer sus ventas, cobrar y marcharse.—No, y mil veces no; esto no es comercio, esto no es más que el negocio de los otros, y de ello nos dá el ejemplo, esa multitud de vinateros que se aventuran á venir, que venden partidas de vino de Huesca, de la Rioja y de otros muchos puntos á precios infinitamente más bajos que los que ellos valen y por los que se venden cuando pasan á una segunda mano, que sabe bien el valor de ellos, como las necesidades de la plaza.

Burdeos ha consumido y consume mucho vino español, portugués é italiano, y nunca formó cotizacion para las ventas de los vinos, las de las pequeñas y subdivididas partidas de la estacion de Brienne; estas fueron y son en todo tiempo hijas de las más ó menos perentorias necesidades de los que se aventuran á traer partidas pequeñas de vinos, y que se ven obligados á vender, á precios más ó ménos reducidos, á los verdaderos especuladores y grandes negociantes. Por esta simple razon, aconsejábamos en uno de nuestros números anteriores á todos esos que pueden esperar á que el comprador llegue á ellos, de hacerlo así y no venir á aumentar la fortuna de muchos que están solo esperando la llegada de esos poco concedores del comercio y de la plaza, para lucrar con su inocencia mercantil.

En Burdeos la cotizacion de vinos, en general, es la que producen los corredores jurados, y que son de operaciones hechas de los depósitos ó grandes almacenes á otros negociantes ó fabricantes.

Los vinicultores españoles harán siempre mal, pero gran mal á ellos mismos, en no formarse, en no cotizarse y hacer que sus vinos tengan el valor que en realidad deben tener.»

Sigue siendo tema de las conversaciones en todas partes, tanto en los círculos políticos como en los privados ó de confianza, la cuestion de subsistencias que comenzó á tratar la prensa de provincias y hoy trata la de Madrid.

Reina espantosa miseria en las provincias del Mediodía; tanto en éstas como en las del Norte la emigracion toma alarmantes proporciones; las comarcas del Centro y las aragonesas mas productoras de cereales, tienen perdida por completo la cosecha; el labrador no podrá pagar las múltiples y desatentadas contribuciones que le ha impuesto el plan rentístico, léase *ruinoso*, del señor Camacho; el industrial se vé obligado á abandonar su industria, y el comerciante á cerrar su comercio, porque solo trabajarán para el fisco; y el trabajador, el artesano, el jornalero ni encontrarán trabajo ni aun teniéndole podrán comer porque los malditos consumos encarecerán todos los artículos de primera necesidad.

Y sin embargo, ante tan pavoroso cuadro, el gobierno permanece tranquilo; á él no le preocupa la cuestion

de subsistencias, ni hace nada de provecho para prevenir los terribles efectos que todos menos aquel preven. Conducta lógica en la anémica fusion.

Pero si el gobierno fusionista nada de provecho hace en la cuestion de subsistencias ni para mejorar la tristísima situacion del país, concede millones á la compania de Canalizacion y riegos del Ebro, que ocupa el primer lugar entre las que en España se rien de las leyes burlándolas constantemente.

Resúmen que del escandaloso asunto hace un colega:

«Se rehabilita una concesion que estaba caducada de derecho; se conculcan todas las leyes; se establecen los más funestos procedentes y se atropella por tolo, para dar 20 millones de subvencion por una obra que otros muchos estaban dispuestos a ejecutar sin pedir al Tesoro un maravedí.»

Esta es la fusion.

De un colega:

«La subida del precio del pan será, por desgracia, un hecho dentro de poco, en todas las tahonas de Madrid.»

Noticia tan desagradable, unida á los disgustos que viene dando la fusion al país contribuyente con su detestable gestion financiera, viene á completar el cuadro de calamidades que pesan sobre la nacion, ¡Pobre país!

La Epoca se entusiasma por el ascendiente que, dice, tienen los conservadores sobre la juventud, cada dia más desengañada de las teorías de la escuela.

Juventud que se vá con los canovistas!

Buena estará esa juventud.

Ya cuenta con un voto más en el Congreso la política del Sr. Sagasta. El Sr. Celleruelo ha salido diputado por Lérida, sin oposicion alguna. Este señor es posibilista.

Nos explicamos entonces y se explicará también cualquiera que el gobierno le haya abierto las puertas de la Representacion nacional porque los posibilistas no le dan ningun disgusto, ni le apremian con exigencias de libertad y reformas.

Se contentan con credenciales para los amigos y con el fácil acceso en los ministerios.

El Norte encabeza un artículo con el epígrafe *Los gobiernos largos*.

Quien fuera de estos, habrása dicho el Sr. Sagasta, cuya única preocupacion es prolongar su existencia ministerial todo lo posible, aunque perezcan los principios.

Bien es verdad que tiempo hace

han naufragado estos en la nave del constitucionalismo.

De La Propaganda Liberal:

«El Globo, á propósito de cómo anda la enseñanza en ella, da en su número de hoy un entusiasta ¡viva! á Huesca.

Ni por esas. Dos pesetas á que el órgano del señor Castelar no muestra el mismo entusiasmo despues de las primeras elecciones. Ni aunque Sagasta quiera.

De algo ha de servir la enseñanza á los oscenses.»

¿Qué ménos ha podido hacer el órgano núm. 1 del posibilismo que dar un viva á Huesca en agradecimiento á los esfuerzos que tuvieron que hacerse aquí para sacar á salvo la candidatura de don Emilio?

Gracias, pues, por el viva, y no olvidarse el darlo también á la democracia de que tan poco caso hacen los gubernamentales del señor Castelar.

Dice La Iberia que La Correspondencia se ha convertido en órgano del señor Cánovas del Castillo. Sabido es que el diario noticiero, ministerial de todos los ministerios, acostumbra hacer su cuarto de conversión en las postrimerías del que vá á dejar de mandar.

Sin dudo para La Correspondencia huele ya á difunto la fusión, y los conservadores tienen el pié en el estrito para subir al poder.

Más que si hubiese recibido el ministro de la Gobernacion un fuerte palo descargado por brazo hercúleo, le ha quebrantado en su salud la bofetada que le dió el señor Posada Herrera en el Congreso dejándole bajo la terrible acusacion del señor Cánovas.

Los fuertes dolores han llevado á don Venancio á los baños de Alhama, y para explayar su ánimo ha ido también á visitar el pintoresco monasterio de Piedra.

Con este motivo dice un colega que el ministro de la Gobernacion ha salido de Madrid para afirmar su salud, y nada más natural que para echarse un firme, busque don Venancio piedras.

Habla un periódico constitucional:

«Despues de dar El Figaro la noticia de que el Sr. Gonzalez (hijo del señor ministro de la Gobernacion) ha sido nombrado consejero en las líneas de Madrid á Zaragoza y Alicante, escribe lo siguiente:

«Estos Gonzalez son unas hormiguitas.

Aunque no sean unos sábios.» Hacen bien: padre é hijo saben que ciertos puestos solo se escalan una vez en la vida, y como á la ocasion la pintan calva, la asen de un cabello, y aseguran el mañana.

Ellos no serán sábios, como dice El Figaro, pero saben bien la gramática parda.

Dejarían de ser de Lillo.»

TELEGRAMAS.

Lisboa 14.—Ha volado el polvorin de Bacarona, cerca de Lisboa, resultando cinco muertos y cuatro heridos.

Londres 14.—El almirantazgo inglés ha dado orden de que varios buques de guerra se dirijan á Egipto.

Atenas 14.—La escuadra francesa del Pireo ha recibido la orden de estar dispuesta para partir al primer aviso para Alejandria.

Constantinopla 14.—El embajador de Francia en esta, marqués de Noailles,

presentó ayer sus cartas credenciales al sultan.

Con este motivo mediaron frases muy cordiales y afectuosas entre ambos.

El Cairo 14.—El khedive se ha negado resueltamente á escuchar proposicion alguna de arreglo entre él y sus ministros.

El presidente de la Cámara de los notables y una comision de la misma ha conferenciado con el khedive para suplicarle que acepte una transaccion con el gabinete; pero el khedive se ha negado á ello.

Paris 14.—El artículo publicado por el ex-comunista Lisagaray pretendiendo que el príncipe imperial fué muerto por unos emisarios franceses, es una mistificación. El duque de Bassano, que acompañó á la emperatriz á la Zululandia, declara en una carta que varios zulús con quienes habló confesaron que dieron muerte al príncipe imperial.

Paris 15.—Ayer se hallaba en la rada de la Goleta la escuadra francesa de evoluciones, compuesta de cuatro buques acorazados y de varios avisos.

El efectivo de sus fuerzas de desembarco asciende á unos 6.000 hombres próximamente.

Dicha escuadra está destinada en caso necesario á reforzar las fuerzas navales de estacion en las aguas de Egipto.

Viena 15.—Mañana será fallada la causa seguida con motivo del incendio del teatro del Rhing.

Desmientese la noticia relativa á la existencia de una grande agitacion en la peninsula de los Balkanes.

El Cairo 15.—Mustaphá-Bajá se ha negado á aceptar la presidencia del Consejo de ministros.

Continúa la incertidumbre y la alarma.

El khedive ha mandado llamar hoy á los cónsules de Francia é Inglaterra con objeto de consultarles.

«Fabra.»

CORRESPONDENCIA.

Madrid 15 de Mayo de 1882.

Sr. Director de El Movimiento.

Hoy, dia del patron de Madrid, la gente más se halla dispuesta á ir á dar el tradicional paseo á la pradera de S. Isidro, que á entregarse á los comentarios y á las cábalas de la política. Los forasteros que han llegado á esta capital lo llenan todo, desde las casas de huéspedes y restaurants, hasta los cafés y teatros. Y sin embargo, la afluencia de gente me parece á mí menor este año que otros. La expectativa de las escaseces y miserias que se esperan para el año que viene, ha debido retraer indudablemente á muchos individuos y familias que no faltan ningun año este dia en Madrid. Pero como á pesar de todas las penurias el carácter de este pueblo madrileño no se arredra por nada, á la hora en que escribo, todos los coches, carros y vehículos que hay en la capital, corren y vuelan hácia el Santo. La gente puebla todos los caminos que conducen hácia él y todo es jolgorio, diversion y bulla.

Los panaderos anuncian que van á subir el pan y los carniceros que van á subir la carne, pero ¡qué le importa esto al pueblo madrileño cuando tiene en frente la tradicional romería ó cuando, por ejemplo, la Plaza de Toros le abre sus puertas. Por otra parte, el cielo está entoldado y convida á ir á la pradera, sin riesgo de achicharrarse uno. Lo más que puede suceder es que al fenecer la tarde caiga el consabido chaparron que es necesario nos moje todos los años tal dia como hoy. Calarse hasta los huesos es uno de los placeres de todo buen madrileño el dia de San Isidro.

De otros asuntos apenas si se habla más que de la batalla que se prepara con motivo del juicio oral y público y de la eleccion de Romero Robledo para la presidencia de la Academia de Jurisprudencia. Los amigos del señor Moret se lamentan con vivo dolor de lo que ha pasado.

Dicen que muchos ministeriales que eran á la vez altos empleados, en lugar de dar sus votos al jefe de los demócratas-dinásticos, los han dado al ex-ministro conservador.

Los húsares han desplegado un lujo de fuerzas y esa actividad que les caracteriza cuando entran en batalla. Baste decir que Serrano Alcázar, el famoso subsecretario de Gobernacion que para pedir los votos de sus electores, les presentó como único programa, las listas de recompensa, gracias y destinos que habia repartido en la provincia, llegó por la mañana de Albacete, votó y se volvió á marchar por la tarde. Si los ministeriales hubieran abandonado esa proverbial pereza que les caracteriza, el triunfo hubiera sido del señor Moret. Se ha dado á la votacion del dia 12 una significacion política que no debia tener, y el señor Romero Robledo, que no es gran jurisconsulto ni ha prestado grandes servicios al foro, ni tiene títulos de gran abogado, ha sido investido con la Presidencia de la Academia de Jurisprudencia que han desempeñado hombres tan importantes como Montero Rios y otros.

La otra cuestion que preocupa algo es la discusion del proyecto del juicio oral y público que comenzará mañana. Linares Rivas defenderá su voto particular. Claro está que antes le será aceptada la dimision que tiene presentada de su cargo hace mucho tiempo.

Los ministros siguen creyendo que ganarán la batalla y de suparecer son muchos de los que conocen la política española.

Un periódico se hace cargo del rumor que ha corrido de que los muchos ministeriales que se oponen al planteamiento del juicio oral y público presentarán toda clase de enmiendas y harán todo género de esfuerzos para que, dado lo poco que falta para que la legislatura termine, el proyecto no sea ley. Aun suponiendo que pensarán tal cosa, su pensamiento no les ha de dar fruto alguno, pues segun cuentan los mismos amigos del gabinete este se encuentra decidido á prorogar las sesiones á poco que vea en los descontentos conatos oposicionistas. El gabinete parece hacer cuestion de gobierno la del juicio oral y público y con esto está dicho todo.

Ya verán los disidentes cuanto disminuye su número cuando llegue el momento de hablar gordo el Presidente del Consejo. Algunos maliciosos dicen que quizá tienen razon que si el tal proyecto se votase en el salon de conferencias no alcanzaria muchos votos ministeriales.

Fuera de esto no hay mas que rumores sobre asuntos de pequeña importancia. Cuéntase que el señor Sagasta vá conferenciando poco á poco, hoy con unos y mañana con otros diputados de la mayoría sobre los proyectos que faltan por discutir. Los conservadores dicen que el señor Esteban Collantes está recibiendo muchas felicitaciones por la defensa que hizo en el Congreso de la prensa y que entre esas felicitaciones las hay de algunos demócratas. Buenos estarán los demócratas que felicitan al conservador que dijo que este partido tenia su sistema para con la prensa. Desgraciadamente ya conocemos ese sistema por experiencia propia, y deseamos que la prensa no vuelva á disfrutar más de él.

Suyo S.

SECCION VARIA.

PARA-RAYOS.

Ni las ideas antiguas, ni las teorías ideadas, antes de la actual, para expli-

car el imponente meteoro pueden entre nosotros tener importancia alguna.

Como todo lo grande, el rayo gozó de la fama de lo prodigioso y aun hoy algunas personas se atreven á dudar de lo natural del fenómeno y se conservan rancias costumbres que ningun fundamento reconocen.

El laurel y la foca; he aquí dos representantes del imperio orgánico que no pueden temer la destructora accion del rayo segun opinion de Columela y de Plinio. «Rodeaban el templo con laurel, único vegetal sobre el que no puede caer el rayo» (Columela.) «Las personas medrosas cubrian sus caras con pieles de foca, único animal á quien el rayo no hiere» (Plinio.) Este asegura al mismo tiempo, que no penetra más que cinco piés en el terreno y sin duda por esto á algunos emperadores romanos les vemos acogerse rápidamente á las cuevas cuando la atmósfera ofrece el magestuoso espectáculo de una tormenta.

Arma tan poderosa que destruye y aniquila cuanto le opone resistencia debia ser manejada por una potestad suprema y Júpiter fué el Dios de los rayos. El rayo era sagrado y sagrados los lugares sobre que caia. Cuando rasgaba los aires se disolvian las reuniones públicas. «Jove tonante, fulminante, comitia populi habere nefas.» (Ciceron.)

Refiere Herodoto que los Tracios descargaban las tormentas arrojando sus flechas contra las nubes tempestuosas y cuéntase que Gerbert sabio del siglo X que ocupó la silla de San Pedro con el nombre de Silvestre II, ordenaba que se colocaran lanzas de hierro clavadas en el suelo cuando amenazaba una tempestad.

¿Pero qué es el rayo? Para los romanos, ya lo sabemos, fuego del cielo arma ofensiva que dió á Júpiter la supremacia, pues sin él, como dice la fábula, los gigantes, hijos de la tierra, hubieran escalado el Olimpo colocando montañas sobre montañas. Para Descartes, el aire comprimido entre una nube inferior y otra que desciende con fuerza y velocidad prodigiosa. Para Boherahave la inflamacion de las emanaciones sulfurosas de la tierra. Estas fueron las hipótesis más admitidas: gozando de tal importancia que se aceptó hasta mediados del pasado siglo. Para nosotros el rayo es la manifestacion de la electricidad atmosférica.

Cuando Benjamin Franklin, el intrépido defensor de la independencia de los Estados-Unidos, el célebre tribuno, el profundo escritor, el idolo del pueblo norte americano inventó los para-rayos, tuvieron esplicacion franca los que Plinio habia llamado misterios de la naturaleza.

El primer para-rayos que se colocó en Filadelfia lo fué en casa de un rico comerciante llamado West en 1770; era obra de Franklin y el pueblo americano lo respetó, ninguno se atrevió á contrariar á su autor: al poco tiempo cae uno sobre la casa de West y se observa con admiracion que no ha producido ningun desastre. Teniendo en cuenta que Filadelfia habia sido siempre muy castigada por el meteoro no extrañará el entusiasmo que se apoderó de la multitud: en breve espacio la ciudad se coronó de agudas puntas que desafiaban á la tempestad. Franklin como dijo Turgot, «arrancó el rayo al cielo y el cetro á los tiranos.»

El invento llegó á Europa. Inglaterra no podia aceptar nada que de su rival procediera y la corte de Jorge III con todos sus sábios declararon, para burlarse de Franklin, que su procedimiento era anti-racional y que el para-rayos debia terminar en bola.

En Francia se hallaba el abate Nollet, el príncipe de los electricistas de la época, si su talento era grande, su orgullera desmedido, y por tanto no podia admitir imposicion alguna. Al tener noticia dijo: «el invento no es norte americano, sino de alguno de mis enemigos de Paris» y una vez convencido de lo contrario declaró que el tal era un pequeño disparate de Franklin.» Esto bastó: Francia escuchó á Nollet y los para-rayos fueron rechazados.

En 1783 M. Visseri mandó colocar sobre su casa de Saint-Omer un pararrayos: el pueblo se amotina, la autoridad ordena que le quite, Visseri se niega y se entabla un pleito ruidoso. La novedad del asunto hace que Europa siga con curiosidad el desenlace: la defensa fué encomendada á un abogado, entonces oscuro. Visseri gana el pleito, pues las razones aducidas por su defensa son declaradas científicas por las sociedades sábias, y el para-rayos se estendió desde entonces con rapidez: el abogado era el que más adelante pronunció aquellas frases: «Luis debe morir, porque es preciso que la patria viva»; era Maximiliano Robespierre.

En España se han generalizado menos de lo que fuera de desear. Propónense en la actualidad medios para disminuir los incendios de los teatros, todos plausibles y aceptables; sin embargo, falta una cosa. ¿Qué sucedería si un rayo caiera en un teatro? ¿Y son tantos los que conocemos sin para-rayos!

Refiérese como un hecho notable, y lo es en efecto, que el templo de Salomón, aquel portento de belleza y de riqueza se viera libre por espacio de mil años de las iras del meteoro. Dicen los historiadores que eran doradas sus paredes y que estaba su tejado metálico, erizado de agudas puntas, en comunicación con gruesos conductos para recoger el agua que terminaban grandes cisternas: «las puntas doradas de la techumbre, dice Josefo, se habian dispuesto para evitar que las aves se posaran y la ensuciaran con sus excrementos.» El célebre Arago en sus «Notas sobre el rayo» da una explicación satisfactoria; considerando que las agujas metálicas en comunicación con el suelo no eran sino verdaderos para-rayos.

El panteón de nuestros reyes, el magnífico y suntuoso monasterio del Escorial no ha sido tan afortunado: destituido de tan favorables condiciones el rayo le ha alcanzado diferentes veces ocasionando terribles daños. En 21 de Junio de 1577, cuando aún no estaba concluido; en 1671 (7 de Junio), en 1744, en 1763 (8 de Octubre), en 1826 y en 1.º de Octubre de 1872, he aquí las fechas que me son conocidas en que la obra de Felipe II se ha visto expuesta á desaparecer. El meteoro no perdona ni las glorias nacionales y el templo de Covadonga sepulcro del gran Pelayo, desapareció á su paso.

Pudiéramos recordar numerosos desastres, pero no queremos traer aquí una estadística de los estragos ocasionados por el rayo, es más larga y dolorosa de lo que se supone y nos admira que conocido el remedio no se haya actualmente aplicado á todos los edificios públicos, sin exclusion de ninguno, para ponerlos á salvo y prevenir desgracias. Confesamos sinceramente que al tomar la pluma fué nuestro ánimo tratar este último punto, pero hemos excedido los límites y cansado la paciencia del lector, por lo que suspendemos el hacer lo hasta otro número.

A. de la M.
(La Libertad.)

BOLETIN LOCAL.

Dos noticias de La Correspondencia de España:

«El Sr. Castelar optará por la circunscripción de Barcelona.»

«El Sr. Abarzuza se presentará candidato á diputado por Huesca.»

Tiene la palabra El Diario, que tantas veces ha asegurado que el señor Castelar optaría por el distrito de Huesca.

La comision posibilista que se encuentra actualmente en Madrid, suponemos aprovechará esta circunstancia para decidir al Sr. Castelar á que opte por Huesca.

De todos modos, es darle por el gusto á D. Emilio con traer y llevar tanto su nombre en este asunto, pues el olímpico ex-tribuno se complace mucho en que la prensa dé con frecuencia su nombre á los vientos de la publicidad.

Con que quedamos en que el señor Castelar no opta por Huesca, al decir de La Correspondencia.

¡Oh dolor!

Dícese que el representante del acreditado café Matossi de esta capital proyecta contratar al conocido y afamado violinista Sr. Fortuny para dar algunas veladas en el espacioso y magnífico salon que aquel ocupa.

Nos alegraremos que la idea no quede en proyecto.

El ayuntamiento de Tortosa está estudiando la traida de aguas á dicha ciudad y el proyecto de construir algunas fuentes publicas.

Que se asesore del de Huesca, y si tiene la dicha de tropezar con otro concesionario como el de aquí, ya pueden los tortosinos esperar las aguas y las fuentes.

¿En qué estado se halla nuestro asunto?

Como á principios del año 1881, en que comenzaron las gestiones.

Ha llegado á Huesca el señor Cendra, cirujano dentista por la Universidad de Madrid, especialista en las enfermedades de la boca y en la construcción de dentaduras por todos los sistemas.

Ofrece sus servicios al público oscene en la Fonda de la Union.

El gobernador civil de Zaragoza ha regresado de Alhama á donde habia ido para cumplimentar al ministro de la Gobernacion, que parece se propone pasar, unos dias en el monasterio de Piedra.

El Consejo de instruccion pública ha declarado de utilidad la obra «Recopilacion de los fueros de Aragon» escrita por el letrado de Zaragoza, D. Emilio de la Peña.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en el distrito forestal de Calatayud, el ayudante de montes D. Joaquin Alhambra.

Ha aparecido en Zaragoza un nuevo periódico satirico titulado: La Filoxera Zaragozana.

Pertenece á El Pirineo Aragonés el siguiente suelto:

«Un distinguido hijo de este país, que en el asunto del ferro-carril de Canfranc ha dedicado y dedica toda su ilustrada competencia y reconocida actividad, ha escrito recientemente á un amigo nuestro, manifestándole que el pliego de condiciones para la subasta no podrá publicarse mientras no se introduzcan las modificaciones de que es susceptible; segun ha salido de la direccion general de Obras públicas, y que en nada favorece á la construcción de la línea.»

Nuestras noticias no están conformes con las del colega de Jaca.

Dice tambien El Pirineo Aragonés:

«Personas que han regresado de la última feria de Oloron, nos han significado que durante su estancia en aquella ciudad, habia recibido un diputado una carta suscrita por el Ministro de trabajos públicos, en la que se extrañaba de la impaciencia que dominaba á los aragoneses, por no resolverse hasta el presente la cuestion internacional de nuestro ferro-carril, toda vez que no habia razon para ello, en atencion á que el gobierno español no hubo entablado todavía con tal motivo negociacion alguna.»

No podemos convencernos de tales afirmaciones de las cuales no salimos garantos, y mucho nos sorprenden dadas las gestiones que repetidas veces nos han asegurado, habia practicado en pró de detalle tan importante el señor ministro de Estado.

Quod cupimus.....»

Hace bien el periódico jacetano en no convencerse ni salir garante de las afirmaciones á que se refiere la primera parte del anterior suelto.

En la primera quincena de Julio próximo, el presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta, saldrá á tomar las aguas de Panticosa.

La direccion general de Rentas previene que se forme expediente de defraudacion á los dueños de cafés, fondas, casinos, círculos, etc., que expongan al público sus anuncios, cuadros etc. sin el sellomóvil de diez céntimos.

La misma direccion dispone que las juntas locales de primera enseñanza extiendan las actas de sus sesiones en papel de la clase décima, importante dos pesetas.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una Real orden disponiendo que los estudios hechos en seminarios conciliares puedan ser incorporados en los institutos, mediante examen y pago de derechos, pudiendo presentarse las solicitudes hasta el 31 del actual.

Por el ministerio de Fomento se ha espedido una real orden que publica la Gaceta, disponiendo que las empresas concesionarias de ferro-carriles en explotacion sustituyan la unidad monetaria de real de vellon que vienen empleando, por la de peseta.

Esta modificacion, tanto tiempo há reclamada, deberá plantearse antes del 15 del próximo Agosto.

Ya era hora.

ALCANCE.

Madrid 15.

Resumen de las noticias de El Correo sobre el proyecto del juicio oral:

«Ya no empezará la discusion por las enmiendas, sino por el voto particular que el Sr. Linares Rivas está formulando y presentará mañana á la Cámara. De esto se habló ayer en una conferencia que el señor Linares celebró con el Sr. Posada Herrera.»

Se ha preferido este procedimien-to para que el debate sea más amplio y no se prejuzgue el asunto en la votacion de la primera enmienda.

En cuanto á actitudes, sumanse los nombres de los Sres. Balaguer, Lopez Dominguez, Angulo y Gonzalez Fiori, aunque á nosotros nos parece que está mal puesto en la suma el general Lopez Dominguez.

Del Sr. Navarro y Rodrigo, los periódicos dicen cosas distintas; pero de fijo que está como nosotros hemos indicado.

Lo que parece que se ha quedado débil de firmas es la enmienda del señor Gonzalez Blanco.»

—Dice «El Correo Militar:»

«Un periódico que se ocupa de asuntos militares, dice entre otras cosas lo siguiente:

«No tienen defensa los empleos personales, ni siquiera como compensador de la paralización que podría causar en las escalas cerradas el no haber más ascenso que el otorgado á la antigüedad. Recaen cabalmente en los oficiales de aquellos cuerpos donde se asciende con mayor rapidez, si se exceptúa á los carabineros y la artillería. Para quienes más prodigalidad ha habido en la concesion, es para el cuerpo de Sanidad militar, en el que se alcanza la categoría de coronel con poco más del tiempo que se necesita en infantería para llegar á comandante.»

Más adelante, añade:

«Otro dato nos falta consignar, y es lo que cuestan al Tesoro público esos empleos nominales, por razon de la diferencia entre el sueldo que á ellos corresponde y del empleo que se ejerce.»

En solo la clase de capitanes, importan las diferencias más de medio millon de pesetas. En todo suman cuatro millones y medio de reales próximamente.»

En verdad que no es mucho para quien tanto tiene.»

—El número de forasteros para la romeria de San Isidro, no es tan grande este año como en los anteriores en igual época.

—Parece que por fin se va á presentar á las Cortes el proyecto creando un papel amortizable con interés para atender al pago de los atrasos de Cuba.

Nos parece que era ya tiempo de atender á los bravos defensores de la patria, sino tambien á los que combatieron el carlismo, y celebraremos que cuanto antes se adopte una resolucio-n que garantice lo que legítimamente adquirieron á fuerza de grandes penalidades y beneméritos servicios.

—Encuéntranse casi restablecidos de sus contusiones los dos jokeys que en las carreras de ayer tarde tuvieron la desgracia de ser arrojados por los caballos que montaban.

—Anoche se verificó en el Círculo Nacional de la juventud la última de las conferencias del presente curso que dicha Sociedad dedica á la instruccion de la mujer.

Disertó el Sr. Reparaz acerca de la «Influencia de la mujer en la esfera política,» haciendo enseguida el pre-

sidente del Círculo el resumen de las conferencias anteriores dadas con este objeto.

Las señoras que asistieron al acto fueron obsequiadas por los sócios con elegantes «bouquets» y exquisitos dulces.

—Con la presentacion del voto particular del señor Linares Rivas coincidirá su dimision del cargo del fiscal del Tribunal Supremo, reemplazándole en aquel elevado puesto el Sr. Maluquer, senador vitalicio y fiscal del Consejo de Estado.

—Dice un colega alicantino que el delegado de aquella provincia ha autorizado un nuevo gravámen sobre las harinas procedentes de trigos extranjeros.

La prensa de dicha capital clama contra tal medida, fundando sus quejas en que la indicada disposicion esta fuera de sus atribuciones, en cuanto no existe ley alguna que la autorice.

—El miércoles de la próxima semana, presentarán varios diputados en el Congreso una proposicion pidiendo se verifiquen dos sesiones, una por la mañana y otra por la tarde, hasta tanto se terminen los muchos proyectos que están sin discutir.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Pascual Bailon

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquial á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO

DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos. literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales. Fuera; trimestre, 14 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.

ESTUDIOS ORIENTALES.

DEL CATOLICISMO

ANTES DEL CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestión,

POR
ELVIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.
SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresión.

Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redacción de EL MOVIMIENTO.

CANDELEROS

de cristal opal y decorados.

CAMAS

Primera casa en la provincia en precios y pedidos.

Se remiten catálogos á los pueblos y se facturan francas de porte.

ESPEJOS

Lámparas para petróleo, loza, cristal, juegos para café y tocador, batería de cocina, mueble y perfumería en toda su estension.

RECLAMOS DEL CURA

único depósito.

Precio fijo.—Regalos mensuales.—Entrada libre.

BAZAR OSCENSE



MAQUINAS PARA COSER
de la
Compañia
Fabril
"SINGER"
de
Nueva York
ESTASE EL NOMBRE
"SINGER"
CUIDE LA MARCA
DE FABRICA
PARA FAMILIAS e INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anticipo.
10 por 100 de descuento
al contado.

HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras:
MAQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

25--Coso alto--25
HUESCA.

LA PREVISION

SOCIEDAD ANÓNIMA

DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona,

Plaza del Duque de Medinaceli, número 8.

CAPITAL SOCIAL:
5.000.000 DE PESETAS.

Esta sociedad se dedica:

A constituir capitales para formación de dotes; redención de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas; seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; emisión de pólizas sorteables y depósitos devengando interés.

Para obtener detalles y prospectos, dirigirse á don Mariano Pedrés en Huesca.

Buena ocasion

Se vende un Bombé casi nuevo capaz para tres asientos, y un caballo de inmejorables condiciones así para montura como para carruaje. Informarán Alcoráz 7, 2.º, derecha.

Se vende un FAETON de cuatro ruedas; se dará barato.

El Administrador de este periódico informará.

En la administración de este periódico, se halla en venta una partida de periódicos al precio por arroba de 24 reales vellón.